

# VILÁGOS SÁG

A rendőrfőkapitányság rendelete:

## Általános záróra este 9 órakor

Szigorú szesztilalom — Korlátozták a mulatságok rendezését

KOLOZSVÁR, július 3. A kolozsvári rendőrfőkapitányság a következő rendeletet adta ki:

1. Kolozsvár szovjet katonai parancsnokának rendelete alapján és a város területén a közrend biztosítása érdekében elrendelem, hogy a mai naptól kezdve az összes vendéglők, korezmák, bodegák, szórakozóhelyek, kávéházak, mozik és az összes bármely jellegű üzletek 21 (este 9) órakor bezárni kötelesek.
2. Szigorúan tilos a mai naptól kezdve bármilyen bál, ünnepség, mulatság, kollektív ünnepély stb. rendezése 21 óra (este 9 óra) után.
3. Szigorúan tilos szesz italok eladása és fogyasztása.

Kolozsvár, 1945 július 3.

TIMOFI GYÖRGY  
rendőrfőnök

## Megfeszített munkával dolgoznak a kolozsvári népugyészek az erdélyi fasiszta bűnök felderítésén

Nyilas propagandista volt a kolozsvári opera volt főrendezője

KOLOZSVÁR, július 3. A kolozsvári népugyészek ügyészei megfeszített munkával dolgoznak az erdélyi háborús bűnösök listájának összeállításán és a fasiszta bűnök felderítésén. Buneláció főügyész Bányai László népugyész társaságában a kissármási tömeggyilkosság ügyében nyomoz. Napnap után kiszállnak a helyszínre és ott folytatják a nyomozást, valamint a tanúk kihallgatásokat. Bohatiel és Pollák népugyészek ugyanakkor Kolozsváron folytatják a kihallgatásokat. Bohatiel Sándor ügyész a Kolozsvár városának alkalmazásában álló tisztviselőket hallgatja ki információkért. Július 4-én délután 4 órakor Deák Pál, Czala Lajos, Müller Antal és Fazakas Gyula, július 5-én Palocsay József, Hídeg Márton, Orbai Zoltán, Mihály Rudolf, Vass Mózes, június 6-án Kiss Ernő, Basa Akos, Nagy György, Lászlócski Samu, Tancz Béla, Schuller N., július 7-én ugyancsak délután 4 órakor Taupfer Miklós, Szentáld István, Tárkány Sándor, Kőkösi Imre és Tóth Zoltán kell hogy megjelenjenek az ügyész előtt. Július 9-én dél-

után Fekete Kálmán, Gyáni Károly, Frieder Jenő és Osze Lászlót hallgatja ki Bohatiel dr.

Pollák András dr. népugyész mindennap reggel nyolcra kezdéi kihallgatásait. Július 4-én Muresan Ioan, Katz Aladárné, Nagy András, dr. Székely Viktor, Magyar Sándorné, Sztojka Lajosné, özv. Kolos Ferencné és Sfőrin László jelenik meg az ügyész előtt. A következő napon Sevan Dumitru, Büss Dezsóné, Mészáros Albert, Braum Tibor, Mészáros Jenő, dr. Sikó ügyvéd, Ghirisan László, Pázmán Nóra, Zeelig Mór, Demény István, Stein Samu, Kiss Bálint, Mészáros Hermann, Theil János, Tóth Árpád, Július 6-án az ügyész Grünbaum Jakabot, Mandel Ulm, Godelean Braunt, Russu Györgyöt, Aldmann Dezsőt, Vakk Józsefet, Léb Illést és Róth Jakabot hallgatja ki. A népugyészek idézésére a megjelenés kötelező.

Igen érdekes és nyolcvolút ügyfél foglalkozott Bohatiel ügyész. Csermínszky Kurtot, a kolozsvári színház lengyel származá-

su táncosát azzal vádolták, hogy nyilas propagandát fejtett ki és nyilas jelvényt viselt az elmúlt négy esztendőben. Bohatiel ügyész kihallgatta ebben az ügyben Rónai Antalt, a kolozsvári színház karmesterét és Dunky Éva táncosnőt. Moravszki Román, a színház balettmeistere, akinek Csermínszky fogadott fia, igen érdekes vallomást tett, megmondta, hogy Vitéz-Welser Tibornak, a kolozsvári opera volt főrendezőjének szerepét. A tanuvallomások alapján megállapították, hogy Vitéz-Welser intenzív nyilas propagandát fejtett ki és valóságos terrort vezetett be a színházban. Mindenkét meggyanúsított, aki nem volt hitlerista vagy nyilas érzelmi és igyekezett befolyásolni a színház tagjait. Moravszki elmondta, hogy őt magát Welsér kémkedéssel gyantustotta s keresztül vitte, hogy hátrányosabb beosztásba kerüljön.

A kihallgatások alapján a Csermínszky Kurt ellen emelt vádak alaptalanoknak bizonyultak. A távollévő Vitéz-Welser Tibor ügyében azonban valószínűleg érdekes fejlemények várhatók.

## Truman elnök az amerikai szenátushoz intézett üzenetében a Béke Alapokmányának sürgős elfogadását kérte

A Szovjetunió legfelső tanácsa rendkívüli ülésén tárgyalja le a ratifikálást

WASHINGTON, július 3. (Rádió) Truman elnök üzenetet küldött a szenátushoz, kérve a szenátorokat, hogy ratifikálják a Szanfranciskóban létrejött Béke Alapokmányt. Truman utalt arra, hogy ez a Charta az egyetlen utat jelenti a tartós béke felé. S az összes békeszerető népek szövetsége lépett, hogy fenntartsák a nemzetközi biztonságot. Truman elnök arra kérte a szenátorokat, hogy minél előbb haladéknélkül fogadják el a Béke Alapokmányát, hogy mint első mu-

tassa az utat a többi népeknek. Megállapította a továbbiakban, hogy ez a nemzetközi egyezmény nem statikus valami, hanem javítható és a gyakorlati tapasztalatok alapján szükség esetén majd javítani is foghat rajta. A Béke Alapokmányának létrejöttével foglalkozva megállapította, hogy soha a történelem folyamán még egyetlen nemzetközi egyezmény sem jött létre ennél nagyobb nyilvánosság előtt.

Washingtonból jelentik, hogy Gromyko,

a Szovjetunió amerikai nagykövete nyilatkozatában azt mondotta, hogy a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa rövid időn belül rendkívüli ülésén fogja letárgyalni a Béke Alapokmánya ratifikálásának kérdését. Gromyko, aki Molotov távozását követően szovjet külügyvezető volt a szanfranciskói konferencián, kijelentette, hogy rövidesen Moszkvába utazik jelentést tenni Sztalin generalisszimuszának.

## Hallét, Lipcsét, Weimart átvették a szovjet csapatok az angolszászoktól

MOSZKVA, július 3. (Rádió) A Németországot megszállási övezetekre felosztó egyezmény értelmében az angol és amerikai csapatok kivonultak Németország szovjet szövetségi ellenőrzés alá tartozó vidékeiről és a mozgathadérok elfoglalták a helyüket. Hétfőn Schwerinbe, Halleba, Lipcsébe, Weimárba, Erfurtba és Plauenbe vonultak be a szovjet csapatok.

### Hacha meghalt

PRAGA, július 3. (Rádó.) A Reuter hírgyűjtő közölte, hogy Csehország és Moravorszag német megszállás alatti államelnöke, Hacha Emil, 73 éves ko-

ránban prágai börtönben meghalt. Hachát, aki a németek sakkfigurája volt, május 5-én a prágai falkelés kitörésekor tartóztatták le.

### A Szovjetunió is belekapcsolódik a tangeri kérdés megoldásába

PARIS, július 3. (Rádó.) A francia fővárosba érkezett hírek szerint a szovjet kormány elküldte a tangeri ügy kifejtését, hogy részt kíván venni a tangeri kérdés megoldásában. Minthet ismeretes, az a pillanatban még Franco megszállása alatt lévő tangeri nemzetközi terület alkotmányosa-

bályzatának felülvizsgálására angol, amerikai, francia tárgyalások folynak.

Londonból érkezett hírek szerint az Egyesült Államok figyelemztetést intézett Franco kormányához, megállapítva, hogy Franco-nak nincs joga Tanger megszállására.

### Egyelőre nincs megoldás Teschen ügyében

PRAGA, július 3. (Rádó.) Firlinger csehszlovák miniszterelnök és a csehszlovák kormány több tagja, akik Moszkvában tárgyalásokon vettek részt Teschen ügyében, visszatértek a csehszlovák fővárosba. Prágai politikai körökben úgy tudják, hogy a

### A SCÂNTEIA LELEPLEZI EGYES SOVINISZTÁK FÉLREMAGYARÁZÁSI KÍSÉRLETÉT

BUKAREST, július 3. A „Scanteia” a Kommunista Romániai Pártja Központi bizottságának lapja sajtószemléjében foglalkozik Anton Muresanunak, az Ardealul című bukaresti lap szerkesztőjének legutóbbi vezércikkével. Megállapítja, hogy Anton Muresanu hűségese tanítványa N. Petruscunak, az Era Noua szerkesztőjének, aki mindenféle módon igyekszik félremagyarázni a kormány erdélyi politikáját, hogy szabad utat találjon a maga reakciós és sovén „eszméinek”. A Scanteia a következőket írja:

— A szóbanforgó „Az erdélyiek és Románia” című cikk leírja a problémát a kezdettől fogva, azaz idézük: „a román nép létrejöttétől Krisztus születése előtt 2000-től (!), amint a történelem atyja, Herodotus mondja, a román nép az akkori idők döntő kulturális és civilizációs tényezőjét képezte Európa ezen a táján.”

— Nem is gondolunk arra, hogy elemezzük ezt a hosszú cikkeket, amelyeket „szó van a századokon átnyúló spiritualitásról”, „egy mítosz rossz és dezspotikus emberéről”, akik szabadságra engedték a háborút, valamint „a négy esztendő hítláiról, amelyről nem is akarok beszélni”. (Anton Muresanu mondja!). Mindössze be akarunk mutatni egy-egy kitétel, amelyekben az Ardealul szerkesztője, akárcsak az Era Noua szerkesztője, teszi magát, mintha nem értené a demokratikus miniszterek kolozsvári szavait, s az ő tekintélyük mögé akarja álnok módon becsempészni a sovíniszta, Maniu-féle reakció megszokott kijelentéseit.

Ime egy példa: „Az összes állami, megyei és községi tisztviselők visszatérése az általam annyira szeretett Erdélybe, lényeges kérdés. Ezeknek, akik a horthysta, hitlerista rendszernek áldozatai voltak, a terror áldozatai, amely észak-nyugatot zudított. Ők ott voltak és a román államot képviselték.”

Vagy alább: „A nemzeti és társadalmi igazság e nagy problémáinak totális megoldása révén, a mai szabad Románia demokratikus rendszere fenn fogja tartani létét, örökkévalóvá téve a románosság uralmát egész Erdély fölött.”

— A mai szabad és demokratikus Románia — jegyzi meg a Scanteia — nem gondol arra, hogy újra kezdje a reakciós kormányok politikáját — legyenek azok akár 1940 előtti kormányok is — sem pedig, hogy „örökkévalóvá” tegye, amint Muresanu ur mondja, a többségi nemzet uralmát a többi nemzetiségek fölött. Az igazságügyminiszter és a belügyminiszter felelőtlenségül kifejtették a kormányzat társadalmi biztonságát bármilyen oldalról megnyilvánuló sovínizmus leküzdésére. Ezt meg fogják érezni úgy a magyar sovínisztek, mint a mi román sovínisztaink, bármilyen félremagyarázói kísérleteket tegyenek is.

csehszlovák bizottság visszautasította azt a lengyel kívánságot, hogy a Varsótól délre nyugatra, mintegy 90 kilométerre fekvő Teschen városát és környékét Lengyelországhoz csatolják.

### Jól haladnak a borneoi hadműveletek

WASHINGTON, július 3. (Rádió.) MacArthur tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy Borneo szigetén Balik Papan közelében kialakított hídfőt tovább szelvésték. A hetedik ausztrál hadosztály csapatai behatoltak Palik Papan külvárosába.

### Ötszáz ezer Európában lévő angol katonák részt vesznek a választásokon

LONDON, július 3. (Rádó.) Az angol választások mintegy ötszáz ezer angol katonára vonatkoznak, akik Németországban, Belgiumban, Franciaországban vagy más európai hadszíntereken tartózkodnak. A brit csapatokat szavazólapokkal látták el és mindent alakoztatni látták fel, ahol









